

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Sábado, 4 de Septiembre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.276

## ASUNTO DEL DIA

El jefe del Gobierno, al presidir el primer Consejo despues de haber sido confirmado en su cargo por S. M., ha expuesto ante sus compañeros la situación actual de las cosas y ha venido á dar un solemne mentís á los que se han esforzado los últimos días en demostrar que el actual Gabinete no ha pasado de la condicion de interino y que no ofrece caracteres de viabilidad.

Los que tambien se preocupaban en averiguar cuál era su programa—llegando en su afán de oposicion á asegurar que no tenía ninguno,—llevan tambien cumplida respuesta en las palabras del general Azcárraga, que al tratar de este punto ha afirmado que el actual Gabinete, continuador del anterior, desarrollará la misma política clara y perfectamente definida que planteó el señor Cánovas.

Tambien con sus manifestaciones acerca del general Weyler caen por tierra las suposiciones de algunos periódicos que velan poco menos que de camino al dignísimo caudillo de nuestro ejército en la gran Antilla; pues ya con la afirmacion categórica del señor presidente del Consejo de haberle reiterado su confianza, vienen á disiparse las novelas forjadas acerca de la actitud que se proponía observar el Gobierno con la primera autoridad de Cuba, como si no fuera perfectamente natural que su plan que fué aprobado por el Gabinete presidido por el señor Cánovas, mereciese el mismo juicio al que viene á ser continuador de su política y en el que figuran los mismos hombres que presidió el jefe inolvidable.

¡Qué poco tarda la verdad en abrirse paso por muchos obstáculos con que quiera cerrársele la marcha! El general Azcárraga, con gran acierto indudablemente, piensa seguir una política expansiva, admitiendo el leal concurso de cuantos quieran seguir y ayudar la del señor Cánovas que, como queda apuntado, es la política del actual Gobierno.

Los ministros juzgaron, con unanimidad de parecer, los asuntos; y con gran patriotismo hicieron constar al señor presidente que si en determinadas circunstancias necesitaba sus dimensiones, ponían desde aquel momento á su disposicion las respectivas carteras, mereciendo por este motivo los plácemes del señor Azcárraga por las facilidades que le daban sus compañeros de Gabinete.

Ya ven, los que hace bien pocos días atribuían á los ministros diferencias que saldrían á la superficie en su primera entrevista, como han perdido su tiempo lastimosamente, y que poco caso debe hacerse de estos pronósticos de algunos periódicos que no ven en todas partes más que conflictos.

Creemos, por lo que va manifestado

anteriormente, que el primero de los Consejos presidido por el ilustre jefe del Gobierno constituye afortunadamente una cumplida respuesta para muchos.

(«La Dinastía.»)

## ORÍGEN DE LA ALIANZA FRANCO-RUSA

La iniciativa de una alianza franco-rusa, pertenece por entero al padre del Zar, el Emperador Alejandro III.

Preocupado por los peligros que podían correr el equilibrio europeo y la paz del mundo con motivo de la renovación de la triple alianza, abrigaba desde 1890 la idea de oponer á la «tríplice» un contrapeso eficaz.

Una prueba evidente de estos propósitos es la correspondencia diplomática que se conserva en París en el ministerio de negocios Extranjeros.

Sin faltar á la reserva que se impone en esta clase de asuntos, la prensa francesa descubre en parte el velo de los mismos, que dan á conocer la clarividencia de aquel Soberano y lo beneficioso de sus propósitos desarrollados progresivamente hasta llegar al fin logrado por su hijo Nicolás II.

La proyectada alianza se comenzó durante la presidencia de Mr. Carnot, estando en el poder el Ministerio Freycinet-Ribot, y los ministerios sucesivos, desde 1890 hasta la época actual, han ido desarrollándola gradual y progresivamente.

Ya en el citado año de 1890, siendo ministro de la Guerra Mr. Freycinet, estampó su firma en un documento franco ruso, relativo á un convenio militar entre las dos naciones.

Despues, en el año 94, se reconoció la necesidad de determinar las condiciones diplomáticas, en las cuales podía realizarse la cooperacion de los dos ejércitos, ó sea ejercer, según la frase de Nicolás II, en la revista de Chalons, la «confraternidad de las armas» franco rusas.

Puestas de acuerdo las dos cancillerías, este protocolo diplomático, se firmó en nombre de Francia, por Casimiro Perier, ministro entonces de Relaciones exteriores.

Desde su advenimiento al trono, Nicolás II ha tenido exquisito cuidado en confirmar todo lo hecho bajo la dominacion de su augusto padre y fué á Francia en Octubre pasado para consagrarlo allí de la manera más formal y brillante.

Hoy día ya se puede afirmar que las importantes conferencias que acaban de celebrarse en Peterhof entre el Zar y Félix Faure, con asistencia de los ministros Mouraviéff y Hanotaux, no han tenido otro objeto que completar la obra de alianza, elaborada tan sabiamente por Alejandro III y Sadi Carnot.

## EL LICEO DE GRANADA

Con motivo de cumplirse en el presente año los cincuenta de la fundacion de aquella famosa Sociedad, la más antigua de España, la Junta de gobierno de la misma ha acordado la celebracion de sus «Bodas de oro» convocando un certamen científico, artístico y literario, para el que cuenta con el valioso concurso de Su Magestad la Reina y con el de la Diputacion, Ayuntamiento, Real Sociedad Económica y Casino Principal de aquella ciudad.

Los temas de las diferentes secciones del certamen son los siguientes:

**CERTAMEN CIENTÍFICO.**—Primer tema: «Principios de política y administracion para el mantenimiento de la integridad de la nacion española en sus territorios ultramarinos y para la consolidacion y extension de relaciones con los pueblos emancipados de su soberanía.»

Segundo tema: «Aplicaciones útiles que puede sacar la Medicina del hipnotismo y la sugestion.»

**CERTAMEN LITERARIO.**—Primer tema: «Poesía á S. M. el Rey Don Alfonso XII, con motivo de su viaje á Granada para socorrer á los pueblos danmificados por los terremotos.»

Segundo tema: «Composicion poética que cante las glorias de Granada.»

Tercer tema: «Leyenda granadina, en verso.»

Cuarto tema: «Memoria que contenga la historia literaria y artística del Liceo desde su fundacion; sus vicisitudes; periódicos que ha redactado; sesiones de importancia que ha celebrado; certámenes y juegos florales; premios concedidos, y su influencia en el desarrollo y adelanto en la literatura granadina.»

Quinto tema: «Estado actual del Teatro Español.—Medios de regenerarlo.»

**CERTAMEN ARTÍSTICO.**—*Pintura.*—«Un boceto que represente el momento de la adoracion de la Cruz por la Reina Isabel, su corte y su ejército, al vislumbrar sobre la torre de la Vela la cruz de plata que el Rey Fernando llevaba en sus campañas.»

(Lafuente.—Part. 2.<sup>a</sup>, lib. 4.<sup>o</sup>, capitulo 7.<sup>o</sup>, página 398 y pár. 2.<sup>o</sup>)

*Tamaño del boceto.*—El boceto se ejecutará sobre una tela que tenga de ancho un metro, y el alto que más convenga al artista, según lo exija su composicion.

*Escultura.*—«Estátua de un metro de altura que represente al eminente artista granadino Alonso Cano, que pueda servir de proyecto para un monumento levantado á la memoria de tan notable artista.»

**CERTAMEN MUSICAL.**—Primer tema: Composicion musical para orquesta, en forma de pequeño poema sinfónica, inspirada en algún hecho histórico, leyenda ó tradicion de Granada árabe ó morisca.»

Segundo tema: «Apuntes para una

historia de la música en Granada, desde la reconquista al menos.»

Los trabajos y composiciones que se presenten para optar á premios deberán ser originales ó inéditos, y se han de remitir á la secretaria del Liceo de Granada antes de las doce de la noche del día 31 de Octubre del corriente año.

Los premios se entregarán en sesion pública solemne, que se verificará el día que acuerde la Junta de gobierno del Liceo.

## CONGRESO OBRERO

Berna 27.

En la última sesion del Congreso obrero de Zurich se ha discutido extensamente la cuestion de la jornada normal, dibujándose dos tendencias contrarias: la fijacion de las ocho horas, defendida por los socialistas, y la diferente duracion segun la intensidad del trabajo y el gasto de fuerzas, defendida por los católicos.

Este tema, como el relativo al trabajo agrícola, no serán resueltos hasta la reunion de un nuevo Congreso.

## EL SERVICIO DE CORREOS

El correo organizado regularmente data de Luis XI de Francia, pero desde entonces ha sufrido grandes modificaciones. Antes de 1840, el servicio era muy caro. De Marsella á París pagaba una carta un franco 20 céntimos; hoy, la tarifa uniforme en Francia, es de 15 céntimos. Aun ha sido mayor la rebaja para el servicio extranjero: una carta, de Londres á París pagaba 2 francos; á Gibraltar 3'60; á Egipto 3'85, y á los Estados Unidos ó al Canadá 5 francos. Hoy, la mayor parte de estos servicios no cuesta más de 25 céntimos.

Para llegar á este resultado se necesitó un hecho observado por el filósofo inglés Coleridge. En 1832 encontrábase á la puerta de una posada de Keswick, en Escocia, esperando el coche que debía tomar, cuando vió llegar al cartero que llevaba una carta para la criada del establecimiento. Tomóla en sus manos ésta, la dió en ellas vueltas examinándola, y cuando el cartero le exigió un chelín la devolvió alegando no tener dinero. El filósofo pagó el chelín y entregó la carta á la criada, pero ésta le dijo:

—Señor, habéis hecho un gasto inútil; esa carta está en blanco. Tengo un hermano que es soldado en el Sud, y como somos pobres, hemos convenido en ciertas señales en las letras del sobre, y por las cuales sabemos que no hay novedad; y así nos comunicamos sin gastar nada. Solo viene escrita la direccion:

Efectivamente, abierta la carta, resultó así.

Dada publicidad á este ingenioso procedimiento, sirvió á un publicista lla-

mado Rowland Hill para imaginar una reforma del servicio de correos. En ella propuso la adopción de una tasa uniforme de un penique (diez céntimos), pagado de antemano por medio de sellos que se vendiesen al público y que debían pegarse en las cartas.

Esta reforma encontró gran oposición pero su inventor luchó con energía, y la vio aprobada en 1839, y puesta en ejecución en 10 de Enero de 1840. Como recompensa obtuvo un empleo de auxiliar en correos y por solo dos años, con una retribución irrisoria. Transcurridos los dos años, se le dejó cesante, y entonces el país indignado por esta ingratitude, le ofreció 345.000 francos, producto de una suscripción nacional.

En 1846, hubo que llamarle para corregir abusos observados, y entonces como secretario general de correos, pudo asegurar y explicar su reforma. El parlamento votó una recompensa para él, de 500.000 francos, y se le concedió el nombramiento y sueldo de secretario general vitalicio. Todos los países del mundo lo colmaron de felicitaciones y de honores.

Cuando murió en 1879, á la edad de 89 años se le enterró en el panteón inglés en Weisminster.

## La baja de la plata

La cuestión de la baja de la plata continúa preocupando al mundo de los negocios.

En la semana última ha bajado en Londres á 24 y en París á 88 francos el kilogramo de plata fina, siendo estos precios los más bajos registrados hasta la fecha.

¿Cuáles son las causas de esta baja no interrumpida? Por un lado, los excesos de la producción, y el haber perdido la plata moneda virtud liberatoria, así como el haber el Japon y otros países renunciado al patrón plata. El Japon se decide á retirar de la circulación la moneda de plata, disponiéndose á venderla.

De todos modos, el aspecto que ofrece el mercado es un motivo más para que se restrinjan las acuñaciones de plata que se hacen inmoderadamente en nuestra Casa de Moneda.

## El Telautógrafo

El teléfono está destinado á morir dentro de poco. Gracias sean dadas á Dios por ello nuestros nervios ganarán no poco con su desaparición y nuestra paciencia no necesitará ser puesta á prueba cada vez que tengamos que comunicar con algún amigo.

Desde hace años, casi desde que fué de uso casi general el teléfono, los inventores andaban tanteando el terreno para descubrir el modo de que las comunicaciones pudieran ser escritas en vez de orales. Registráronse á poco varias patentes de invención, pero ninguno de los sistemas era verdaderamente práctico. El que más se acercaba á la meta era el profesor americano Gray y aun así, como para operar con su invento se necesitaban cuatro hilos y una porción de cosas más, el coste de las comunicaciones resultaba doble que por el teléfono y el negocio era por lo tanto dudoso. Lejos de desmayar, el profesor Gray continuó trabajando, ha logrado reducir á dos el número de hilos y ha simplificado sus aparatos de

modo que son ya eminentemente prácticos y facilísimos de manejar.

El «telautógrafo», que así se llama el invento de Gray para escribir por teléfono lo mismo que hoy se habla, está ya funcionando en algunas partes de los Estados Unidos, donde se han hecho los ensayos en grande escala, y de un día á otro se montará en Nueva York, donde, para explotarlo, se ha formado una gran compañía á cuyo frente está Eckert, el que primero patrocinó é introdujo el teléfono Bell en los Estados Unidos.

Con el telautógrafo se consiguen las ventajas siguientes, según la prensa norteamericana:

Los despachos llegan al destinatario exactamente lo mismo que los escribe la persona que los envía, con su carácter de letra, sus tachados, etc. Son un verdadero facsimil, ó mejor dicho, un autógrafo.

No importa que no acuda nadie cuando el aparato receptor llama; el aparato escribe solo, sin intervención de nadie y únicamente llama para avisar que hay despacho, por si se quiere recoger en el acto.

No hace ruido alguno, de modo que no se puede escuchar lo que trasmite.

No se pueden desviar de los hilos las comunicaciones, como sucede con el teléfono.

Funciona con la misma sencillez que el teléfono, y, como con éste, cada cual puede tener un telautógrafo en su casa sin que le cueste gran cosa.

Para operar, el remitente escribe su comunicación en la tablilla del aparato, semejante á la del teléfono, usando para ello una pluma estilográfica, ó punzon con punta de ágata. El aparato receptor al otro extremo de la línea va repitiendo con una pluma sobre un papel colocado sobre la tablilla todos los movimientos del punzon, sin olvidar la acción de volver atrás para corregir algo ó para poner un punto sobre una ó el trazo de una l.

El mecanismo es muy sencillo. Dos hilos finos unidos al punzon parten de él separándose el uno del otro en forma de ángulo para ir á unirse á dos tambores colocados á derecha é izquierda del frente del operador. Un resorte hace que los hilos estén siempre tirantes. De este modo, cada movimiento del punzon acciona á uno ó á ambos tambores. En el aparato receptor hay otros dos tambores que por una serie de impulsos eléctricos accionan y giran al unisono con los del instrumento transmisor. El hilo arrollado en los tambores del receptor está sujeto por una varilla de aluminio, que provista de un muelle se separa del hilo cuanto lo permite la tensión de este, pero vuelve á su sitio en cuanto desaparece la tensión. Así, los movimientos del hilo en los tambores del aparato receptor accionan sobre la pluma de éste y le hacen repetir todos los trazos del punzon transmisor.

Quedaba por resolver el problema de que la pluma no tocara al papel más que en aquellos sitios donde lo hiciera el punzon. Para este se ha dado á la tablilla una ligera tensión á subir verticalmente hacia arriba. Con la presión del punzon, al escribir se la empuja hacia abajo, y por medio de un contacto forma un circuito que obliga á la pluma receptora á bajar hasta tocar el papel. Al levantarse el punzon deja de haber presión, cesa el circuito y la

pluma deja de estar en contacto con el papel. De esta manera se puede volver atrás para corregir, sin que la pluma deje rastro del movimiento de retroceso.

La corriente necesaria para operar con el telautógrafo es exactamente igual á la del teléfono, y, como éste, el nuevo instrumento puede operar á grandes distancias y con tantos aparatos como se quiera en cada circuito.

Por último, no solo es posible transmitir autográficamente las comunicaciones por medio del instrumento inventado por el profesor Gray, sino también dibujos. Con él hubiéramos podido recibir el mismo día del asesinato del señor Cánovas el retrato de Angiolillo y dibujos de la escena del crimen. En vez de mandar por telégrafo la descripción de los delincuentes fugitivos, se enviarán sus retratos.

Los jueces del Tribunal Supremo de los Estados Unidos han dicho que están dispuestos á admirar como válidas ante ellos las declaraciones que reciban por medio del telautógrafo, evitando así viajes á los testigos y dilaciones al despacho de las causas. Para los banqueros y para las casas de comercio el invento no tiene precio porque gracias á él las órdenes telegráficas pueden tener el valor de órdenes autógrafas y se evitan las dudas y las equivocaciones á que con frecuencia dá lugar el telégrafo.

Constituyen prueba de que el invento es serio el capital invertido ya para explotarlo y el hecho de haber concedido por él su medalla de oro al profesor Gray el Instituto Franklin de Filadelfia, uno de los centros científicos más autorizados de América.

En los Estados Unidos las Compañías de teléfonos anuncian que están dispuestas á instalar telautógrafos en las casas de todos los abonados que lo pidan. Otro tanto tendrán que hacer en España, porque de otro modo se expondrán á que el telautógrafo las haga una competencia terrible. Los privilegios que por concesión ó por arrendamiento disfrutaban las Compañías telefónicas en nuestro país no comprenden el telautógrafo.—Wanderer.

## La edad de nuestros políticos

Un periódico ha tenido la original idea de publicar la edad de los principales hombres públicos de España, que es la siguiente:

**Conservadores.**—Azcárraga, 64 años; Cos-Gayon, 65; Romero Robledo, 59; Silvela, 53; Linares Rivas, 55; Bosch y Fustegueras, 47, y Martínez Campos, 65.

**Fusionistas.**—Sagasta, 69; Gamazo, 64; Montero Ríos, 64; Vega Armijo, 72; Moret, 58; Maura, 43; Nuñez de Arce, 63; López Dominguez, 67; Canalejas, 42; Abarzuza, 58, y Mellado, 50.

**Republicanos.**—Salmeron, 58; Pi y Margall, 73; Labra, 55; Carvajal, 60; Muro, 53; Azcárate, 55; Benot, 74; Estévez, 60, y el marqués de Santa Marta, 70.

**Socialista.**—Iglesias, 43.

El señor Castelar tiene, según esta estadística, 64 años.

## CURIOSIDADES

Sabido es que el ciclismo ha adquirido en América un desarrollo formidable, en comparación del cual es juego de niños el éxito que este ejercicio ha tenido aquí, dice un periodista francés,

La exageración es tal en el sentido indicado, que resultan notablemente perjudicados muchos comercios, entre los cuales se cuentan todas las industrias relacionadas con los demás ejercicios ó juegos y con las artes de adorno, las cuales atraviesan una crisis penosísima. Ya no se venden raquetas de «tennis», ni barajas, ni pianos, y hasta las mujeres, entregadas por completo á la pasión del momento, prefieren á una joya, una bicicleta Humber ó Cleveland.

El comercio de caballos había de ser necesariamente uno de los que resultarían mas perjudicados y en efecto chalan y ganaderos, ya muy contrariados por la bicicleta, declaran que el automóvil acaba de arruinarles y renuncian al oficio.

En prueba de este aserto, la «Revisita científica» nos dice que sobre todo en el Oeste se ven ya «grandes grupos de caballos que vagan por las colinas del territorio de Washington sin que sus propietarios cuiden de ellos para nada. Algunos de éstos los transportaron en gran número á Tacoma para venderlos; pero los precios resultaron tan bajos que casi no pagaron el valor del transporte; vendiéronse desde 3 á 15 duros cada animal. En el territorio oriental de Washington se estima que hay como unos 10.000 caballos, cuyos propietarios preferirían perderlos, supuesto que comen la yerba y ésta se necesita para los carneros y demás ganado; sin embargo, esperan que los rigores del invierno les matarán, como ha sucedido en el Oregon, donde hay muchos abandonados. A lo largo de las carreteras se ven grupos numerosos y las pobres bestias, que están hambrientas, se roen mutuamente las crines y la cola; casi no pueden tenerse en pie y en cuanto llegan los frios se presentan verdaderas hecatombes. Como la carne de caballo es muy sana y comestible, se han montado mataderos donde se les sacrifica enviándose la carne á Europa.»

Trabajo cuesta, creer que este cuadro sombrío, no tenga las tintas recargadas.

Los carruajes automóviles hace unos días que han aparecido en Londres, habiéndose puesto á la disposición del público, mientras se terminan un centenar que no tardarán en estar dispuestos para circular por las calles de la ciudad. Este primer ensayo (pues ahora solo se trata de un experimento que durará tres meses) parece destinado á tener un éxito completo. Los nuevos carruajes son cómodos y hasta lujosos; sus ruedas cubiertas de caucho suprimen ó al menos disminuyen mucho la trepidación; hay sitio suficiente, reservado para los paquetes y, por último, el simon eléctrico evoluciona con una rapidez, una facilidad y una docilidad muy superiores á las de su antiguo semejante. El público londonense que sigue con curiosidad los comienzos de los nuevos coches se muestra maravillado de la seguridad y facilidad con que ruzan por entre el sinnúmero de vehículos que llenan las calles estrechas y populosas de la «Cité». Los carruajes de la Compañía Eléctrica Londonense están movidos por acumuladores que se cargan por medio de tomas de corriente establecidas en diversos puntos de la ciudad, cuya operación se efectúa valiéndose de los cables de distribución eléctrica. Dichos acumuladores almacenan la cantidad de electricidad necesaria para recorrer un trayecto de 80 kilómetros; de manera que siendo la marcha máxima de 14 kilómetros por hora, el simon puede andar cerca de seis horas sin pararse. El gasto de electricidad para un día entero de trabajo no pasa de 3 pesetas. El único inconveniente del sistema está en el peso considerable de los acumuladores y del aparato motor, que reunidos alcanzan la cifra de 700 kilogramos, es decir, casi la mitad del peso total del carruaje comprendidos los viajeros. La Compañía no duda sin embargo de la superioridad de la tracción mecánica y si el ensayo sigue siendo satisfactorio, se propone emprender la construcción de un número muy considerable de carruajes. La cuestión del personal no la preocupa, pues asegura que el manejo

de los nuevos coches es tan sencillo que después de un ensayo de dos días cualquiera es apto para servir de conductor mecánico.

## Telegramas

Madrid 1.º—Habana.—Algunas fuerzas de San Quintín batieron en esta provincia á los restos de la partida del cabecilla Torres, el cual fué muerto, junto con 7 individuos de la misma. Las tropas se apoderaron de una bandera y armas, y quedó completamente disuelta la mencionada partida.

En el vapor-correo de ayer se embarcaron para la Península 846 soldados enfermos.

Marsella.—El ex diputado boulangista M. Camilo Richard, comprometido en el proceso del Panamá, ha fallecido á consecuencia de un accidente desgraciado, yendo en tren desde Tarascon á Marsella.

Nueva-York.—La prensa prosigue su campaña de difamación contra las autoridades españolas.

El señor Dupuy de Lome ha llamado la atención de las autoridades norteamericanas sobre los preparativos que se hacen en Chicago para enviar una expedición filibustera á la isla de Cuba.

París 1.º—Los dos individuos detenidos con motivo de la explosión ocurrida ayer tarde cerca de la iglesia de la Magdalena, han sido puestos en libertad.

París 1.º—Los periódicos se muestran convencidos de que el petardo de ayer es obra de un maniático.

Londres.—Comunican al «Daily Chronicle» desde Viena, que las potencias han acogido favorablemente las proposiciones de Grecia relativas á las garantías del proyectado empréstito.

París 1.º—A eso de media noche un grupo de unos ciento cincuenta individuos, procedentes del teatro de la Opera, se dirigieron hácia el Eliseo gritando: ¡Fuera Guillermo!, ¡Abajo Alemania! Los que realizaban la manifestación fueron inmediatamente dispersados por la policía. Diez personas fueron detenidas y hubo algunos contusos.

París 1.º—El «Gaulois» del 28 dice que, después de las dos famosas entrevistas que tuvieron el 25 de agosto, la una el Czar, M. Hanotaux y el conde Mouraviev, y la otra MM. Félix Faure, Hanotaux y el conde Mouraviev, el Emperador de Rusia tuvo en su gabinete, en el palacio de Alejandro, otra entrevista con M. Félix Faure.

«El tratado de alianza estaba firmado; pero debía añadirse á él una nueva cláusula, dice el «Gaulois», cuyo texto naturalmente se ignora, y que tiene por objeto consolidar aun mas y de una manera indiscutible la paz universal.

M. Félix Faure tomó asiento á la mesa de escribir del Emperador y escribió en pie, de su propia mano, dictando Nicolás II el texto de esta cláusula adicional. Hemos de añadir que, á instancia suya, M. Félix Faure tomó la pluma en aquella solemne circunstancia.

Al pié de dicha cláusula se pusieron cuatro firmas: las de los dos jefes de Estado antes que las dos de los ministros de Negocios extranjeros.

En el acto de levantarse M. Félix Faure, el Emperador Nicolás II, adviniendo tal vez su pensamiento, ofreció á éste, que lo aceptó con agradecimiento, llevarse á Francia, en memoria de aquel hermoso día, la pluma y el tintero que habían servido para poner las firmas.

## Gacetilla

En la parroquial iglesia de Mercadal se celebraron ayer honras fúnebres en sufragio del alma del Excmo. Sr. don Antonio Cánovas del Castillo, conforme á lo ordenado por el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Asistieron al acto la Corporación municipal, todos los empleados de aquella localidad y numeroso concurso de fieles.

La Dirección de Sanidad de este puerto dispuso la incomunicación de una res vacuna, procedente de Barcelona, en vista del aspecto sospechoso que presentaba.

Llamado el profesor veterinario para reconocer dicha res, declaró de momento que se encontraba enferma de tuberculosis; y en otro reconocimiento verificado pocos días después, dió cuenta al Sr. Director de Sanidad que la repetida res estaba en estado gravísimo y por lo tanto que no era posible sacrificarla para el consumo; en su consecuencia se ha dispuesto sea muerta y quemados sus despojos, á cuya disposición se ha avenido el receptor de la misma.

Celebramos el celo y diligencia con que han procedido los funcionarios que han mediado en este asunto en favor de la salud pública.

El cambio atmosférico tan deseado en espera de beneficiosas lluvias, no se ha efectuado en el sentido deseado, sino que se ha resuelto desde ayer en viento del Norte que ha arrojado á medida que ha ido avanzando el día, notándose algun descenso en la temperatura.

A las siete de esta mañana ha fallecido en el pueblo de Mercadal don José Villalonga Carreras, padre y padre político respectivamente de nuestros amigos el inteligente profesor de música don José y don Antonio Sintés, Secretario de la Corporación municipal de aquella villa, á quienes, lo mismo que á la demás familia del finado, enviamos la espresion de nuestro más sentido pésame.

Después de haber permanecido una breve temporada en Ciudadela, hoy han regresado á esta ciudad al objeto de embarcar mañana en el vapor-correo para sus respectivos destinos, el M. I. Sr. D. José M.ª Vidal, Canónigo de la metropolitana catedral de Burgo, y el Rdo. Sr. Cura Párroco de S. Pedro de Jativa.

Programa de las piezas que ejecutará mañana por la tarde en el paseo de Isabel II la música del regimiento regimiento:

- 1.º Paso doble «La Banda de Trompetas», Torregrosa.
- 2.º Fantasia «Fradiavolo», Auber.
- 3.º Overture «Pargraps», 3.º Suppl.
- 4.º Walses «Flot Du Daube», Zou-novici
- 5.º Paso doble «Viva España», Fernandez del Villar.

Ayer y hoy se ha dado á los pobres que ampara la Beneficencia Domiciliaria, pan de la mitad del peso del que les suministraba antes de la suspensión de dicho cotidiano donativo, y según nuestros informes seguirá suministrándose el indispensable alimento en la cantidad que se ha verificado hoy y ayer, hasta que se adopten medidas que están en estudio, para conjurar la crisis que sufre dicha benéfica Asociación. Al efecto se ha convocado á junta general extraordinaria para mañana domingo á las doce en las Casas Consistoriales.

Deseamos que la voz del amor al prójimo y del decoro de la población sea atendida por las clases pudientes, y lleve á la reunion de mañana el mayor número posible de aquellos que por sus

caritativos sentimientos y por la posición social que ocupan, vienen naturalmente obligados á favorecer á los pobres, y sostener la benéfica Asociación que suministra á los desvalidos el pan de cada día.

El pueblo de Mercadal celebrará el día diez la fiesta cívica religiosa en honor á su Patrono San Nicolás, con funciones religiosas, bailes y carreras de caballerías.

El vapor de la Habana «María Cristina» llegó felizmente á la Coruña en la noche del día primero del actual.

Se ha resuelto por Real orden que los jueces municipales espidan gratis, y en papel de oficio, las certificaciones de defunción de los individuos de la clase de tropa, que les sean pedidas por los jefes de los cuerpos militares.

Se ha resuelto que el plazo de 20 días concedido para formular reclamaciones contra las propuestas anunciadas para proveer escuelas por concurso, se cuenta desde el día siguiente al en que publique dichas propuestas el «Boletín Oficial» de la capital del respectivo distrito universitario.

Anuncian de Navarreux, pueblo situado cerca de Pau, la ocurrencia de una serie extraordinaria de envenenamientos.

Unas 70 personas cayeron súbitamente enfermas con todos los síntomas de envenenamiento que se atribuyó en un principio á la mala calidad de las carnes consumidas por las envenenadas. Abandonóse, empero, pronto esta idea al saberse que unas 15 de aquéllas no habían comido ni un átomo de las carnes que se creían emponzoñadas.

Hasta ahora ha habido seis fallecimientos y hay una veintena de enfermos que se hallan sin esperanzas de vida.

Las autoridades han mandado abrir una información sobre tan raro como grave suceso.

## Asociación de Beneficencia

### Domiciliaria

Se convoca á los señores socios para la junta general extraordinaria que tendrá lugar mañana á las doce en las Casas Consistoriales.

Se ruega la asistencia por tener que tratarse de asuntos de interés para la sociedad.—Mahon 4 Septiembre 1897.—El Vice-Presidente, Francisco Morillo.

## Sociedades recreativas

### CASINO «EL PROGRESO»

Esta Sociedad celebrará baile el día 5 por la noche amenizándolo la música del pueblo. Precios, 0'50 peseta; señoras, gratis.—San Luis 3 de Septiembre de 1897.—La Comisión.

### Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 31 Agosto.—1 buey, 195 kilos, St. Benet (S. Cristóbal); 1 vaca, 160, Serra Murena; 1 ternero, 123 Turmerch (Alayor); 1 id., 137, Se Casa Blanca (id.); 1 carnero, 17, Murell; 1 id., 9, Se Cudia, y 1 id., 16, Forma Nou.

Día 1.º Septiembre.—1 vaca, 209 kilos, Refal Nou (Alayor); 1 ternero, 103, Sta. Galdana (Ciudadela); 1 ternera, 90, id.; 1 id., 76, estancia Es Fesé; 3 carneros, 61, Se Cudia Cremada Vea; 2 id., 26, Bellver Vey (Alayor), y 1 id., 9, Se Cudia.

Día 2.—1 vaca, 157 kilos, Binixems de Devant (Alayor); 1 id., 145, huerto d'es Lleó (Mercadal); 1 ternero, 136, Miguel Sureda; 1 carnero, 17, Binixems de Devant (Alayor); 1 id., 8, Juan Aragónés; 1 id., 15, Miguel Sureda, y 2 id., 36, José Orfila es Capitá (Llumesanas).

Día 3.—1 ternero, 237 kilos, Pedro Orfila (S. Clemente); 1 id., 126, huerto d'es Lleó (Mercadal); 1 ternera, 146, Mungofra Nou; 1 id., 83, Sta. Merla; 1 carnero, 13, Bellver Vey (Alayor); 1 id., 12, Pedro Orfila (S. Clemente), y 3 id., 37, Binierroca.

## Telegramas

DE

## El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 4.—2'45 mad.

Barcelona.—Un joven de 28 años, expulsado de Francia por sospechoso, que tenía desde mucho tiempo resentimientos personales con el jefe de la policía judicial, ha herido á éste disparándole un revólver. Al verse perseguido se defendió á tiros, entró en una cervecería desde donde siguió disparando, hiriendo á uno de los camareros del establecimiento, lográndose por fin detenerle. Se apellida Sampau, y ha negado pertenecer al anarquismo; pero se le han encontrado documentos que le comprometen.

Madrid 4.—8 m.

En la madrugada de hoy el anarquista Sampau de 28 años, disparó un revólver contra el jefe de la policía y contra el teniente de la Guardia civil D. Narciso Portas causándole dos heridas, luego hirió al segundo jefe de la policía D. Juan Teixidó. El hecho ocurrió en medio de la plaza de Cataluña en Barcelona. También resultó herido un mozo del café «Cambrinos» llamado Ramon Pons.

El agresor fué detenido y puesto á disposición de las autoridades militares.

Madrid 4.—8'30 m.

Ha causado penosa impresion el atentado anarquista de Barcelona.

Al ocurrir el suceso el público quería linchar al agresor.

Barcelona 4.—1 t.

El anarquista Ramos Sampau ha pasado la noche en el Gobierno civil, cantando en voz baja.

A las ocho de esta mañana se le ha conducido amanillado por la Guardia civil á la Capitanía general, donde ha prestado declaración ante el Juez militar Sr. Marzo, encargado de instruir juicio sumarísimo.

La declaración ha durado dos horas, siendo después conducido á los calabozos de Atarazanas.

Barcelona 4.—1'15 t.

Ha llegado el vapor-correo de Filipinas «Leon XIII», conduciendo 848 pasajeros, entre ellos los generales Zippino y Suero.

Durante la travesía han fallecido un Teniente coronel, un Teniente y 29 soldados.

También durante el viaje uno de los pasajeros se arrojó al mar.

La mayoría de los soldados han llegado bastante desmejorados.

Madrid 4.—2'20 t.

El general Weyler de regreso para la Habana ha reconocido los puntos principales de la provincia, en los que quedan todavía pequeños grupos de insurrectos, y ha combinado el movimiento de las columnas para disolverlos más fácilmente.

Imp. de M. Parpal.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—Santas Rosalía y Rosa de Viterbo vírgenes.

Santo de mañana.—S. Lorenzo Justiniano obispo y Sta. Catalina de Raconicció vírgen.

CULTOS

Mañana, Dominica XIII despues de Pentecostés, primer domingo de Septiembre, en Sta. Maria á las 10 la Misa mayor con homilia sobre el Sagrado Evangelio; á las once la Misa última. Por la tarde Vísperas, Completas y luego la procesion del Santísimo Rosario como primer domingo de mes.

En el Cármen á las 10 la Misa mayor con plática del Evangelio. Por la tarde Vísperas, Rosario y despues instruccion de Doctrina Cristiana.

En San Francisco á las 9 la Misa de la tropa; á las 10 la mayor con el Santo Evan-

gelio explicado. Por la tarde á las 3 y media se descubrirá S. D. M., continuando la Indulgencia de Cuarenta-Horas, consagradas al Patriarca S. Francisco en conmemoracion de la impresion de las cinco Llagas, Vísperas, Rosario, Estacion mayor, Sagrado Trisagio y reserva á las 5 y media. Misa con explicacion del propio Sagrado Evangelio en S. Cayetano (Llumesanas) á las 7 y en Gracia á las 7 y media.

En las Concepcionistas, por la tarde luego del rezo del Stmo. que será á las 5 habrá sermon votivo en honor de la gloriosa Santa Rita de Casia que dirá D. Jaime Tutzó Pbro despues de los gozos de la misma Santa cantados.

Enseñanza del catecismo de la Doctrina Cristiana á las 2 de la tarde en todas las iglesias, para niños y niñas, á cargo de los Rdos. Sres. Sacerdotes y piadosas señoras.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Esperanza en Sta. Maria.

Cotizacion oficial

Madrid 3.—4 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like '4 por ciento Interior', 'Idem Exterior', 'Billetes Hip. Cuba 86', etc.

Movimiento del Puerto

Despachados el 4

Para Alcudia y Barcelona, vapor-correo «Menorquina», capitán D. Tito Ginart, con 22 tripulantes, efectos y la balija. Para Ibiza, balandra española «María», patron V. Mari, con 5 tripulantes, 5 pasajeros y lastre.

“LA MARÍTIMA”

COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

Habiendo logrado esta Empresa algunas modificaciones en la forma como se venian practicando las operaciones de embarque y desembarque en nuestros vapores en el puerto de Barcelona, con notable economía para los señores cargadores, se pone en conocimiento de los mismos, que desde primero del próximo Septiembre se cobrará anticipadamente, al hacerlo de los fletes de cada conocimiento, el referido gasto de embarque y desembarque en Barcelona, en la siguiente forma:

Embarque

Ptas. 1 por tonelada.

Desembarque

Cajas de calzado, Ptas. 5'40 una.

Carga general, " 1'60 tonelada.

Mahon 30 Agosto 1897.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores. —El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

VAPOR LUIS DE CUADRA

Servicio fijo y regular entre los puertos de Mahon, Barcelona, Dénia, Torrevieja y Alicante

Saldrá de Barcelona para Mahon el dia 7 del corriente mes á las seis de la tarde y de Mahon para Barcelona y demás puntos de su escala el 10 del mismo á las cuatro de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Lo despachan en Barcelona Sres. Torres y Garau, Consulado, 2, bis.

En Mahon para la carga D. Antonio Frau, y para pasages Sres. Espí y Garcés, Arravaleta, 12, A.

HERPES:

(HUMOR SALAT)

Cúranse CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda produccion herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curacion de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons. 15N.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta Sociedad compra el cupón de 1.º de Octubre próximo de valores del Estado y locales.

También compra

Oro español y extranjero

con una crecida prima.

Mahon 30 Agosto 1897.—Gofalons, Carreras y C.º

LIQUIDACION DE MÚSICA

solo por 15 dias á precios baratísimos

Operas y piezas piano y canto, operas

8-2

piano solo, piezas de concierto, bailables, marchas, etc., piezas para guitarra y varios otros instrumentos.

PARA VENDER

Lo está el molino de viento, vulgarmente llamado del Santu, situado en el camino que desde el del Cementerio conduce á la carretera de San Luis.

En dicho edificio se hallan todos los utensilios necesarios para la mollienda y fabricacion de harinas.

Informarán en el mismo.

Lo está la casa calle de Hannover núm. 40 con un piso y cochería en la calle del Alba. Informes: calle Gracia 80. 3-mjs

APRENDIZ

Se necesita uno de trece á dieciseis años de edad para un establecimiento de ropas. Informarán en esta imprenta. 3-3



GUANOS PARA TODOS LOS CULTIVOS

GUANO DELMAS CONCENTRADO

DIRECCION GENERAL: 61, PONIENTE, 61. SUB-DIRECCION: 46, MAR, 46. BARCELONA VALENCIA

FÁBRICAS EN BARCELONA Y VALENCIA

DE LA

VDA. Y SOBRINO DE ANTONIO DELMAS

Nuestros GUANOS han obtenido, y obtienen cada dia más, un éxito extraordinario en las regiones de mayor importancia

agrícola. Contienen todos los elementos esenciales que las plantas necesitan y en la forma más conveniente para su asimilacion, robusteciendo poderosamente las plantas, dándoles una gran resistencia sobre las enfermedades que pesán sobre ellas aumentando el rendimiento de un modo sorprendente.

CLASIFICACION DEL GUANO DELMAS GUANO DELMAS.—Arroz.—Abono completo intensivo, especial para el cultivo del arroz.

GUANO DELMAS.—Cereales.—Abono completo é intensivo para el cultivo de Cereales, Patatas, Hortalizas, Alfalfas, etc.

GUANO DELMAS.—Viñas.—Naranjos.—Especial para el cultivo de las viñas, naranjos y de todos los árboles.

Garantizamos la composicion de nuestros Guanos sobre factura.

VIGOR SULFURAL LOZANÍA

PATENTE Juan Jarrijou

PRIVILEGIO DE INVENCION en todos los paises vinícolas de Europa

Producto «anti-criptogámico» y reconstituyente por excelencia de los «viñedos», «naranjos» y todos los

ARBOLES FRUTALES

El SULFURAL es un producto líquido entregado por cajas de 10 botellas de un litro. Es superior por sus pruebas y experimentos á todos los tratamientos conocidos hasta hoy; además, tiene la superioridad de ser un «producto líquido», dando una gran facilidad para su empleo.

Exigir la marca con el nombre del inventor sobre el lacre de las botellas.

GRANDES CRIADEROS

DE

CEPAS AMERICANAS É HISPANO-AMERICANAS

EN

Montmeló, Parets, Montornés y Moncada

160.000 metros cuadrados de plantacion en todas las variedades hasta hoy conocidas.

Híbridos nuevos y porta-injertos para terrenos muy cálidos.

Suscripcion á las cepas injertadas y soldadas sobre pié americano resistente á la filoxera.

Vda. y Sobrino de Antonio Delmas.

Para más detalles en Menorca,

Rampa Abundancia, 20. MAHON.

